

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, καταρχήν θα πρέπει να ξεκινήσουμε, γιατί και η σημερινή μέρα είναι μία πυκνή πολιτικά μέρα, στην οποία θα πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη έμφαση στο να ακουστούν οι επιστημονικές απόψεις, αλλά και οι απόψεις των Συνέδρων, Συμβούλων, Δημάρχων και άλλων επιστημονικών φορέων.

Έχουμε την τιμή σήμερα να έχουμε τρεις πολύ σημαντικές Θεματικές, μετά από τη χθεσινή μέρα, η οποία ήταν μέρα, κατά την άποψή μου, πολύ επιτυχημένη, όπου όπως είναι γνωστό, έχουμε τα ζητήματα της πολιτικής προστασίας, η οποία σε λίγο θα λάβει χώρα, έχουμε τη θεματολογία για τη νησιωτικότητα, που «Μετατρέπουμε τις δυσκολίες σε ευκαιρίες», αλλά, όπως είχα πει και χθες στο Συνέδριό μας, έχουμε και την ενότητα που αφορά τον χωρικό σχεδιασμό, την διαχείριση των απορριμμάτων, που κατόπιν συζήτησης και με τον Υπουργό, τον κύριο Φάμελλο, ο οποίος ήδη έχει έρθει, αλλά και του Προέδρου της αρμοδίας Επιτροπής Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος, του κυρίου Χιονίδη, για ανυπέρβλητους λόγους που δεν μπορούσε να ήταν χθες, θα γίνει σήμερα.

Άρα λοιπόν είναι τρεις πολύ σημαντικές θεματολογίες, στις οποίες θα πρέπει να ξεκινήσουμε ...(διακοπή ήχου)... ουσιαστικά και μέσα στο πλαίσιο των απόψεων που ούτως ή αλλιώς στην Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος, του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στις Επιτροπές, έχουν ωριμάσει σκέψεις και σήμερα ουσιαστικά, μέσα και από αυτή τη συνεδρία, θα μπορέσουμε να δώσουμε στο γενικότερο ψήφισμα, τις απόψεις τις οποίες ως ΚΕΔΕ πλέον, ως Αυτοδιοίκηση, θα έχουμε για το 2017.

Βέβαια οι πολιτικές είναι δυναμικές. Δεν σταματούν, δεν μπορεί κανείς να μην διαλέγεται καθημερινά, αλλά σίγουρα θα πρέπει λίγο πριν τη δύση του 2016 και την ανατολή του 2017, μέσα από το συνέδριό μας, να έχουμε όλη η Αυτοδιοίκηση κοινές

απόψεις, τουλάχιστον όσον αφορά τις θεματολογίες και τις πολιτικές της Αυτοδιοίκησης.

Κοντά μας λοιπόν έχουμε εκλεκτούς συναδέλφους, θα Προεδρεύσει και θα παρακαλέσω για αυτό τον εισηγητή, Πρόεδρο της Επιτροπής Πολιτικής Προστασίας, τον Γιώργο τον Ψαθά, ο οποίος και εκείνος κάνει ένα σημαντικό, μέσα από την Επιτροπή στην οποία Προεδρεύει, έργο για την πολιτική προστασία και θέλω να τον ευχαριστήσω εκ μέρους και του Διοικητικού Συμβουλίου.

Και φυσικά, όπως έχετε δει και στο εγχειρίδιο, στο πρόγραμμα, έχουν κληθεί και θα υπάρξουν και σχετικές παρεμβάσεις, ο Γενικός Γραμματέας ο κύριος Καπάκης της Πολιτικής Προστασίας, αλλά και ο Αντιπρόεδρος του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΤΑ, αλλά Καθηγητής, γνωστός σεισμολόγος, ο κύριος Ευθύμιος Λέκκας.

Θα παρακαλέσω όπως γίνεται πάντα, χρειάζεται ο λόγος να είναι επιγραμματικός και να ακουστούν και ενδεχομένως απόψεις μέσα από τους Συνέδρους.

Καλή επιτυχία στην συνεδρίαση αυτού του τραπέζιού, καλημέρα σε όλους και ξεκινάει και η 3^η ημέρα του Συνεδρίου μας. Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γ. ΨΑΘΑΣ): Καλημέρα σε όλους.

Ευχαριστούμε πολύ, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστούμε περισσότερο για την αγάπη και το ενδιαφέρον και τη στήριξη στην Επιτροπή μας.

Είναι μαζί μας ο κύριος Καπάκης, είναι ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας, τον οποίο πρέπει να ευχαριστήσουμε ιδιαίτερα, γιατί πάντα βρίσκεται κοντά και είναι άμεσες οι λύσεις που δίνει όταν προκύπτουν έκτακτα φαινόμενα και είναι κοντά στους Δημάρχους.

Είναι επίσης μαζί μας ο κύριος Θεοδώρου, είναι ο Γενικός Διευθυντής Πολιτικής Προστασίας. Είναι μαζί μας ο κύριος Λέκκας, Πρόεδρος του ΟΑΣΠ.

Η Επιτροπή, αγαπητοί συνάδελφοι, κάνει μια εξαιρετική δουλειά, σε συνεργασία πάντα με τους επιστημονικούς συνεργάτες, την κυρία Σρέτσκοβιτς, τον κύριο Μπαϊρακτάρη, τον κύριο Λέκκα που πάντα είναι μαζί μας, έχουμε επισκεφτεί μαζί με τον Πρόεδρο περιοχές που έχουν πληγείσες περιοχές...

Καλημέρα, κύριε Υπουργέ.

Και γίνεται μια εξαιρετική δουλειά, γιατί η Επιτροπή έχει πάντα κέντρο κυρίως τον άνθρωπο.

Οι προτεραιότητες λοιπόν της Αυτοδιοίκησης για τα θέματα πολιτικής προστασίας, έχουν καταγραφεί και αξιολογηθεί από την Επιτροπή Πολιτικής Προστασίας της ΚΕΔΕ, μέσα από μια επιστημονική προσέγγιση. Πρέπει λοιπόν, στα πλαίσια μιας δρομολογημένης διαδικασίας επαναθεσμοθέτησης από το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, αυτές τις θέσεις να τις εξειδικεύσουμε.

Θα αναφερθώ επιγραμματικά, μη θέλοντας να σας κουράσω και θα έχετε και τον λόγο, όποιος θέλει κάτι, προς τον κύριο Γενικό ή προς την Επιτροπή, να κουβεντιάσουμε μέσα από μια γόνιμη διαδικασία. Αυτά λοιπόν είναι:

Η σύνταξη του Επιχειρησιακού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας σε κάθε Δήμο ξεχωριστά. Στο Επιχειρησιακό Σχέδιο θα πρέπει να δοθεί έμφαση στον σχεδιασμό και την οργάνωση μέσων και ανθρώπινου δυναμικού, ως απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεσματικής και συντονισμένης επιχειρησιακής διαχείρισης. Να θεσμοθετηθεί ως υποχρεωτική προγραμματική διαδικασία σε κάθε Δήμο, μέσα από την επαναθεσμοθέτηση.

Τη δημιουργία κέντρων επιχειρήσεων τουλάχιστον στις πιο ευαίσθητες περιοχές, για την επιχειρησιακή διαχείριση φυσικών κινδύνων, είτε σε επίπεδο ΟΤΑ, μεγάλοι Δήμοι, πρωτεύουσες Νομών, είτε σε επίπεδο Συνδέσμων ΟΤΑ. Με θεσμοθετημένη λειτουργία, με ξεκάθαρες αρμοδιότητες και επαρκή χρηματοδότηση και στελέχωση.

Τρίτον, την αναβάθμιση της λειτουργίας των Γραφείων Πολιτικής Προστασίας των ΟΤΑ. Μέσα από τους νέους Οργανισμούς των Δήμων της χώρας, να γίνει υποχρεωτική η πρόβλεψη στους νέους Οργανισμούς. Απαιτούμε η πρόταση αυτή να ληφθεί υπόψη στις διαδικασίες της Επιτροπής Επαναθεσμοποίησης που είναι σε εξέλιξη.

Τέταρτον. Τη μετατροπή της ΣΑΤΑ πυροπροστασίας, σε ΣΑΤΑ πολιτικής προστασίας. Είναι ένα σημαντικό πρόβλημα που έχουμε και θεωρούμε ότι στις εποχές μας, με τα τόσα φυσικά φαινόμενα, αυτό πρέπει να διαφοροποιηθεί.

Την εξασφάλιση των απαραίτητων πιστώσεων και δίκαιη κατανομή στους Δήμους, των πόρων της πολιτικής προστασίας, λαμβάνοντας υπόψη γεωλογικά, χωροταξικά και μορφολογικά κριτήρια και κλιματολογικά δεδομένα.

Διεκδικούμε και ζητάμε στην ετήσια κατανομή των τακτικών πόρων της Αυτοδιοίκησης, κάποιες ΣΑΤΑ, να προβλεφθεί για το 2017 το ποσό των 40 εκατομμυρίων ευρώ επιπλέον των 18,4 εκατομμυρίων ευρώ που κατανέμονται τα τελευταία χρόνια για πυροπροστασία και να προστεθούν σε αυτά άλλα είκοσι ένα εκατομμύρια κόμμα έξι ευρώ ετησίως και να κατανέμονται ως ενιαία ΣΑΤΑ πολιτικής προστασίας, με σταθμισμένα και αντικειμενικά κριτήρια που θα συμφωνηθούν μεταξύ ΚΕΔΕ και Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.

Πέμπτον. Την προώθηση θεσμικής και προγραμματικής συμφωνίας – πλαίσιο, μεταξύ Πράσινου Ταμείου, ΚΕΔΕ και ΥΠΕΣΔΑ, με άξονες και προγράμματα, με φορείς υλοποίησης τους Δήμους, προκειμένου στοχευμένα και με διαφάνεια να προγραμματιστούν δράσεις και έργα συμπληρωματικά του ΕΣΠΑ και των κατανομών ΣΑΤΑ, καλύπτοντας ειδικές δράσεις πολιτικής προστασίας και ειδικά πυροπροστασίας ή αποκατάστασης των καμένων εκτάσεων.

Έκτον. Την ανάγκη να επαναληφθεί εντός του '17 ένας νέος κύκλος του εκπαιδευτικού προγράμματος για θέματα πολιτικής προστασίας, για τους αιρετούς και τα στελέχη των Δήμων της χώρας, όπως έχει γίνει με μεγάλη επιτυχία στο παρελθόν, με τη συνεργασία του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Να ξέρετε, ο κύριος Λέκκας κάθε χρόνο έχει δημιουργήσει ομάδες δουλειάς και παρακολούθησης θεμάτων που αφορούν την πολιτική προστασία, μέσα από τη συνεργασία με το Πανεπιστήμιο και γίνεται μια εξαιρετική δουλειά. Πριν ένα μήνα έγινε η αποφοίτηση των πρώτων.

Την αξιοποίηση του ΕΣΠΑ '14 – '20 και ειδικότερα στον Άξονα Προτεραιότητας για την περιβαλλοντική και πολιτική προστασία. Η κλιματική αλλαγή και η καινοτομία, ως δομικές προτεραιότητες του νέου ΕΣΠΑ, να εξειδικευτούν σε αρκετές προσκλήσεις προς τους ΟΤΑ και να καλύψουν ανάγκες πολιτικής προστασίας σε τοπικό επίπεδο.

Τελευταία θα πω την ανάγκη της στήριξης στην ΚΕΔΕ, με μια βάση δεδομένων, με όλα τα μέσα και τις εθελοντικές ομάδες που διαθέτουν οι Δήμοι και την δημιουργία ενός μηχανισμού άμεσης κινητοποίησης και συνδρομής από Δήμους που έχουν τη στιγμή αυτή τη δυνατότητα, σε Δήμους που αντιμετωπίζουν μια έκτακτη ανάγκη. Δηλαδή πυρκαγιά, σεισμό, πλημμύρα. Και με τον τρόπο αυτό θα μπορέσουμε συντεταγμένα να προσφέρουμε άμεσες και αποτελεσματικές βοήθειες σε πληττόμενες περιοχές.

Έχουμε πει και πάλι, σε συνεργασία με τον Πρόεδρο της Επιτροπής Περιβάλλοντος, τον κύριο Χιονίδη, τον οποίο ευχαριστούμε για τη συνεργασία, να δημιουργηθεί ένας ειδικός λογαριασμός ασφαλιστικού κεφαλαίου για την ασφάλιση των δημοτικών υποδομών από φυσικές καταστροφές, με εκχώρηση του απαιτούμενου ποσού από τους τακτικούς πόρους της Αυτοδιοίκησης για την κάλυψη των σχετικών ασφαλίσεων.

Θέλω εδώ, κλείνοντας, να ευχαριστήσω ειλικρινά το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ, τους επιστημονικούς συνεργάτες, τον κύριο Λέκκα, την κυρία Σρέτσκοβιτς, τον κύριο Μπαϊρακτάρη, όπως προανέφερα, τα μέλη της Επιτροπής, τους συναδέλφους, για την εξαιρετική δουλειά και τη γόνιμη κουβέντα που κάνουμε πάντα, τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, τον κύριο Γενικό, τον κύριο Θεοδώρου, τον κύριο Διευθυντή, καθώς επίσης και τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες, της Ελληνικής Αστυνομίας, της Πυροσβεστικής και ένα ιδιαίτερα μεγάλο ευχαριστώ στους εθελοντές, που πραγματικά αυτό που γίνεται τελευταία και εξελίσσεται, μεγαλώνοντας όλο αυτό το κίνημα το εθελοντικό, που βοηθάει τους Δήμους της χώρας να μπορούν να προστατεύουν ανθρώπινες ζωές και περιουσίες.

Σας ευχαριστώ όλους.

Τον κύριο Γενικό παρακαλώ, έχει το λόγο, να έρθει στο βήμα.

Ευχαριστώ πολύ.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Μια ανακοίνωση να πω, επειδή έχουμε τη Θεματική για τα στερεά απόβλητα και για να ακουστεί εκ νέου στην αίθουσα, που χθες μεταφέρθηκε σήμερα, θα γίνει αμέσως μετά τη λήξη αυτής της συνεδρίας.

Ελάτε.

Ι. ΚΑΠΑΚΗΣ: Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της ΚΕΔΕ, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι της Αυτοδιοίκησης κάθε Βαθμού, κυρίες και κύριοι.

Σας ευχαριστώ πολύ για την τιμητική πρόσκληση να παραστώ και να καταθέσουμε τις προτάσεις εκ μέρους της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.

Θέλω κατά πρώτον να σας μεταφέρω τους χαιρετισμούς του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών, του κυρίου Νίκου Τόσκα και την ευχή ότι αυτός ο τριήμερος διάλογος θα αποτελέσει την αφετηρία για την επανεκκίνηση και την αναγέννηση της Αυτοδιοίκησης της χώρας.

Πρωτίστως επιτρέψτε μου να εκφράσω την βαθιά εκτίμησή μου για το σημαντικό έργο που επιτελείτε. Να ξέρετε ότι και εγώ κατά ένα μέρος έχω σχέση με την Αυτοδιοίκηση, καθώς είμαι Δημοτικός Σύμβουλος και επικεφαλής της αντιπολίτευσης στο νησί μου. Οπότε έχω σχέση και από την άλλη πλευρά.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Ι. ΚΑΠΑΚΗΣ: Ακριβώς.

Για αυτό και λέω και θέλω να τονίσω λοιπόν, ότι είστε μεταξύ των άλλων και ένας από τους πιο σημαντικούς πυλώνες, δηλαδή οι Δήμοι, πυλώνες πολιτικής προστασίας. Γιατί καλείστε να συμμετέχετε και να διαχειριστείτε έναν σημαντικό αριθμό δράσεων πολιτικής προστασίας, σε συνεργασία με τους λοιπούς φορείς και να φέρετε σε πέρας καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης, που στις περισσότερες περιπτώσεις τα μέσα που διαθέτετε, υπολείπονται των απαιτήσεων για την διαχείριση αυτής της καταστροφής.

Όσοι ασχολούνται με την πολιτική προστασία, γνωρίζουν πολύ καλά ότι εμείς, ως Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας σε αυτό το χρονικό διάστημα που είμαστε, χρειάζεται να κάνουμε πάρα πολλά. Καθώς οι όποιες προσπάθειες είχαν γίνει στο παρελθόν... Θέλω να τονίσω εδώ ότι η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας... Μάλλον, γενικά η Πολιτική Προστασία, όχι μόνο στον εθνικό χώρο, αλλά και γενικότερα στον ευρωπαϊκό, είναι ένας καινούργιος θεσμός. Έχουν γίνει πράγματα, χρειάζονται να γίνουν πολύ περισσότερα και για αυτό πρέπει να τρέξουμε πάρα πολύ γρήγορα.

Οι όποιες προσπάθειες αναθέσμησης που έγιναν τα τελευταία χρόνια, δυστυχώς απέτυχαν και νομίζω τώρα με τις προωθούμενες αλλαγές που θα γίνουν με τον Καλλικράτη, θα πρέπει και μαζί να προχωρήσουν και οι όποιες αλλαγές αφορούν την πολιτική προστασία.

Το θεσμικό πλαίσιο στην πράξη, που ισχύει αυτή τη στιγμή, είναι ο 3013/2002, έγινε ένας νόμος του 4249/14, ουσιαστικά, όπως

γνωρίζετε, πολύ μικρή εφαρμογή, μάλλον θα τον έλεγα ανεφάρμοστο. Ωστόσο τα ζητήματα αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση των καταστροφών, συνδέονται άρρηκτα και θεσμικά με το ρόλο των Δήμων, καθώς, όπως είπα, αποτελούν βασικό πυλώνα υλοποίησης δράσεων πολιτικής προστασίας.

Οι Δήμοι, ειδικά με την εφαρμογή του Καλλικράτη, ο ρόλος τους έγινε ακόμα πιο κρίσιμος και αναφέρθηκε και από τον Πρόεδρο της Επιτροπής, και είναι κρίσιμος και στο επιχειρησιακό επίπεδο.

Δεν θέλω να αναφερθώ σε αυτό που προκύπτει και από το νόμο του Καλλικράτη, ποιες είναι οι αρμοδιότητες των Δήμων στην πολιτική προστασία, για να μη σας φάω το χρόνο, αλλά θέλω να πω επιπλέον ότι ένα σύνολο θεσμοθετημένων αρμοδιοτήτων των Δήμων, επιπρόσθετα, εκτός αυτών που ορίζονται σαφώς... Αναφέρονται αρμοδιότητες οι οποίες είναι επιπλέον λοιπόν και έχουν εν δυνάμει ρόλο στην πολιτική προστασία. Και μάλιστα ευρύτερα, αφού προκύπτει από ρητά αναφερόμενες στην δημοτική νομοθεσία ως αρμοδιότητες πολιτικής προστασίας.

Παρ' όλα αυτά και ενώ οι οικονομικοί πόροι των Δήμων συνεχώς συρρικνώνονται, καθ' όλη την διάρκεια της δημοσιονομικής κρίσης, οι διαπιστώσεις μας από το πεδίο πολιτικής προστασίας είναι προς την αντίθετη κατεύθυνση. Οι Δήμοι, ως δύναμη πολιτικής προστασίας, θεωρούμε και το πιστεύουμε ακράδαντα αυτό, έχουν γίνει, παρά την δημοσιονομική κρίση, πολύ πιο ισχυροί. Έχουν αποκτήσει μέσα, εξοπλισμό, υπάρχουν Δήμοι που διατηρούν έναν μεγάλο στόλο οχημάτων και ειδικό εξοπλισμό, έχουν εθελοντικό κίνημα και γενικά έχουν καταφέρει να έχει βελτιωθεί πολύ ο χρόνος επέμβασης στο αρχικό στάδιο.

Εδώ να σημειώσω τη μεγάλη συνεισφορά των Δήμων, ειδικά στα θέματα της δασοπροστασίας, της πρόληψης του δασικού πλούτου, με τα αμέτρητα οχήματα που βγάζουν, είτε σε επίπεδο

εθελοντικής βάσης, είτε οι ίδιοι οι Δήμοι, με τους εργατές δασοφυλάκων τους οποίους προσλαμβάνουν.

Θέλω εδώ να αναφέρω ότι, όπως είπα είμαι και από την Τοπική Αυτοδιοίκηση και γνωρίζω πολύ καλά τις δυσκολίες των ΟΤΑ. Ωστόσο η πρόταση που είπε ο Πρόεδρος της Επιτροπής, θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σωστή. Δηλαδή ότι θα ήταν μια καλή πρόταση οι ίδιοι και εφόσον συμφωνούν, στο πλαίσιο της επαναξιολόγησης των δομών τους και της κατάρτισης των επικυρωμένων πρότυπων Οργανισμών των Εσωτερικών Υπηρεσιών, να περάσουν στα περιγράμματα καθηκόντων και αυτό της Μονάδας Πολιτικής Προστασίας.

Μέχρι σήμερα οι Μονάδες Πολιτικής Προστασίας δεν έχουν – αυτό το πιστεύω – τη θέση και τη σημασία που τους αρμόζει στα οργανογράμματα των Δήμων, καθώς η συγκεκριμένη αρμοδιότητα ασκείται εντός Διευθύνσεων με αντικείμενα πολλές φορές ετερόκλητα, όπως είναι η Διεύθυνση Καθαριότητας, Πρασίνου, Τεχνικών Υπηρεσιών και το αποτέλεσμα είναι να μην επιτυγχάνεται το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα.

Εγώ πιστεύω και δεν ξέρω, νομίζω ότι θα το υιοθετείτε και εσείς, θα πρέπει η Πολιτική Προστασία να είναι ένα αυτοτελές Τμήμα το οποίο να ανήκει απευθείας στον Δήμαρχο και βέβαια να στελεχώνεται με ένα ειδικό επιστημονικό προσωπικό, που καταλαβαίνω το πρόβλημα, αλλά προς τα εκεί πρέπει να πάμε. Εμείς θα το ενθαρρύνουμε και συνεχώς θα το θέτουμε ως ζήτημα ότι θα πρέπει να ισχυροποιηθούν πάρα πολύ τα Τμήματα, οι Μονάδες Πολιτικής Προστασίας.

Δuo λόγια για τον εθελοντισμό. Συμφωνώ, Πρόεδρε, ότι πρέπει να γίνει και... έχει γίνει πολύ μεγάλη δουλειά, εκεί είναι που αναπτύσσεται ο εθελοντισμός. Πρέπει να κάνουμε και μια ενιαία βάση, μια ενιαία ηλεκτρονική πλατφόρμα να δούμε τι έχουμε και πώς θα συνδέσουμε όλους αυτούς τους βρόχους, όλες αυτές τις εθελοντικές ομάδες.

Εγώ να πω ότι ειδικά ο τοπικός εθελοντισμός, που είναι εγγύτερος της ανάγκης και της ιδιομορφίας της τοπικής κοινωνίας, φέρει πολύ σημαντικά αποτελέσματα και δημιουργεί ένα κεφάλαιο ανυπολόγιστης αξίας, που επιδρά καθοριστικά στην επιτυχή αντιμετώπιση των περιστατικών της πολιτικής προστασίας.

Να πω και για τον εθελοντισμό, επειδή ακριβώς γίνεται μια εξαιρετική δουλειά και νομίζω ότι συνεχώς και προϊόντος του χρόνου αναπτύσσεται, υπάρχει ένας μύθος εδώ και θέλω να τον διαλύσω. Δηλαδή τι; Ότι ο εθελοντισμός δεν έχει κόστος. Έχει κόστος και μεγάλη επιβάρυνση και στους Δήμους, πέρα από τις όποιες χορηγίες και προμήθειες. Το μόνο πράγμα που δεν υπάρχει, είναι το έργο των εθελοντών, που είναι τιμητικό και άμισθο. Αλλά από εκεί και πέρα και αυτό δεν το έχουμε λάβει υπόψη μας.

Γενικότερα όταν σχεδιάζουμε είτε κεντρικά, είτε τοπικά, να συμπεριλαμβάνουμε το κόστος και την επιβάρυνση για την δημιουργία μιας εθελοντικής μονάδας, μιας δομής που θα επεμβαίνει ως πολιτική προστασία. Άρα είναι κάτι το οποίο γίνεται εις βάρος κάποιων άλλων δαπανών που οι Δήμοι έχουν προϋπολογίσει για άλλες δράσεις να κάνουν.

Να πω εν τάχει τι έχουμε κάνει εμείς ως πολιτική προστασία σε αυτό το διάστημα το οποίο εγώ βρίσκομαι σε αυτή τη θέση. Ένα από τα πράγματα που κάνουμε... Και τι έχουμε κάνει, εννοώ όσον αφορά δηλαδή κυρίως σε δράσεις που αφορούν την Τοπική, πολύ συγκεκριμένα, την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Πρόσφατα υπεγράφη σχετική απόφαση από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας – το έχετε πάρει κιόλας φαντάζομαι όλοι – που θεσπίζει τις κοινές ρυθμίσεις και λειτουργίες των συντονιστικών Οργάνων πολιτικής προστασίας και των Περιφερειακών Ενοτήτων και... Περιφερειών της χώρας και κατά συνέπεια την (...) λειτουργία. Προσπαθούμε να βάλουμε μία τάξη σε αυτό το πράγμα, νομίζω θα βοηθήσετε και εσείς έτσι ώστε τα ΣΟΠΠ

να έχουν πολύ συγκεκριμένες διαδικασίες και να επιφέρουν το επιθυμούμενο αποτέλεσμα.

Έχουμε υποβάλλει – και αυτό είναι μία είδηση που σας τη δίνω τώρα – στο ΥΠΕΣ αίτημα για τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου, ώστε οι ΟΤΑ Α΄ Βαθμού που είχαν τη δυνατότητα να προσλαμβάνουν προσωπικό ορισμένου χρόνου σε διάρκεια σύμβασης έως 3 μήνες, για τις ανάγκες πυρασφάλειας, να έχουν πλέον το δικαίωμα να προσλαμβάνουν αυτό το προσωπικό για 4 μήνες. Θέλουμε έτσι να καλύψουμε όλο το εύρος της δασοπυρόσβεσης.

Δεν μπορεί να παίρνουμε ένα προσωπικό για 2 μήνες και να το αλλάζουμε. Γιατί αυτό δεν είναι... Το λέμε μεν ανειδίκευτοι εργάτες και τα λοιπά, αλλά στην πράξη όλοι αυτοί οι άνθρωποι χρειάζεται να έχουν ειδικές γνώσεις και να φέρνουν σε πέρας δύσκολες αποστολές, απρόβλεπτες και επικίνδυνες. Και εδώ θα το συζητήσουμε και το συζητάμε, να δούμε και το θέμα της εκπαίδευσης, που θα σας πω παρακάτω.

Έχουμε υπογράψει φέτος ένα μνημόνιο συνεργασίας με το ΙΓΜΕ. Δεν ξέρω εδώ αν είναι ο Δήμαρχος Θέρμης, δεν τον είδα. Δύο φορές στείλαμε και εκεί, το οποίο οι Υπηρεσίες από το ΙΓΜΕ παρέχονται εντελώς δωρεάν, προκειμένου να αξιολογηθεί ο κίνδυνος στις 24 με 36 ώρες. Σε 24 μάλλον με 36 ώρες, έρχεται κλιμάκιο του ΙΓΜΕ, οπότε αξιολογεί τον κίνδυνο για τα περαιτέρω, για το ποιες ενέργειες πρέπει να προβούν οι Δήμοι ώστε να αποφευχθεί και να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο.

Προσπαθήσαμε και πιστεύω ανταποκριθήκαμε άμεσα και με ιδιαίτερη ευαισθησία, σε όλα τα αιτήματα κήρυξης περιοχών σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης πολιτικής προστασίας, με γνώμονα τη διευκόλυνση του έργου των Δήμων στην φάση της αντιμετώπισης και της αποκατάστασης των συνεπειών μιας μεγάλης καταστροφής.

Επειδή υπάρχει και ένα άλλο θέμα τώρα για τη νησιωτικότητα, θα ήθελα να πω ότι βρισκόμαστε σε συνεργασία με το

Πυροσβεστικό Σώμα για την θωράκιση από πλευράς πυροπροστασίας και πολιτικής προστασίας των νησιών και κυρίως των μικρών νησιών. Και αυτό γιατί ιδιαίτερα τα μικρά νησιά στερούνται των πλεονεκτημάτων που απολαμβάνουν οι ηπειρωτικές περιοχές της χώρας.

Σήμερα υπάρχουν αρκετά μικρά νησιά όπως είναι οι Δυτικές Κυκλάδες, τα Δωδεκάνησα, αλλά όχι μόνο, και άλλα νησιά, τα οποία δεν διαθέτουν ούτε καν βασικά αναγκαία μέσα και δομές, ώστε σε περίπτωση μιας κατάστασης εκτάκτου ανάγκης να υπάρξει η απαιτούμενη απόκριση στο χρονικό στάδιο. Θέλω να πω δηλαδή ότι υπάρχουν νησιά με ευαίσθητα οικοσυστήματα, Δήμοι οι οποίοι είναι, όπως καταλαβαίνετε στα μικρά νησιά είναι τελείως υποστελεχωμένοι και δεν έχουν μια στοιχειώδη μονάδα που θα ανταποκριθεί στο αρχικό στάδιο.

Υπάρχουν νησιά που ξεκινάει μία πυρκαγιά το καλοκαίρι και δεν υπάρχει ούτε ένα πυροσβεστικό αυτοκίνητο. Αυτό το συζητάμε τώρα, θέλουμε να το λύσουμε, έτσι ώστε και στα πιο μικρά νησιά να υπάρχει η παρουσία ενός επαγγελματία, ένας ή δύο επαγγελματίες πυροσβέστες, οι οποίοι μαζί με εθελοντές, δυνάμεις του Δήμου και εκεί πρέπει να συζητήσουμε και άλλα, επειδή είναι για τη νησιωτικότητα, και ένα άλλο θέμα, και το υπόλοιπο προσωπικό των Δημοσίων Υπηρεσιών να το εκπαιδεύσουμε με έναν τέτοιο τρόπο που σε περίπτωση που κάτι ανατρέπεται τον κανονικό ρυθμό, να μπορούν να επεμβαίνουν. Το θεωρώ κατά τη γνώμη μου, πάρα πολύ σημαντικό.

Επίσης, επειδή το είπατε, κύριε Πρόεδρε, για τη ΣΑΤΑ. Συμφωνούμε και εμείς. Η εισήγηση η δικιά μας, ως Γενική Γραμματεία, είναι η ΣΑΤΑ πυροπροστασίας να μετατραπεί σε ΣΑΤΑ πολιτικής προστασίας.

Και να πω και κάτι για τα Επιχειρησιακά Κέντρα που αναφέρατε. Είναι μια καλή συζήτηση, θα το έλεγα και στη συνέχεια. Γιατί εμείς θα σας καλέσουμε σε έναν διάλογο, θέλουμε να δούμε

πώς θα συνδέσουμε τους εμπλεκόμενους φορείς. Τώρα θα είναι σε ομάδες Δήμων; Θα είναι σε ένα περιφερειακό επίπεδο; Είναι μια μεγάλη συζήτηση. Πρέπει να το δούμε σε συνδυασμό με το 112 που γίνεται τώρα, δεδομένου ότι μεταβαίνουμε σε έναν ενιαίο αριθμό κλήσης. Άρα πρέπει να δούμε και το στρατηγικό επίπεδο πώς θα ενωθεί, αλλά και από κάτω το τακτικό επίπεδο.

Τέλος να σας πω ότι έχουμε προωθήσει, είναι ήδη προς νομοθέτηση, η ίδρυση της Εθνικής Σχολής Πολιτικής Προστασίας. Ερχόμενοι έτσι να καλύψουμε ένα τεράστιο έλλειμμα που αφορά την εκπαίδευση στελεχών και εθελοντών που εμπλέκονται σε δράσεις πολιτικής προστασίας. Η σχολή θα παρέχει πιστοποιημένη εκπαίδευση, προκειμένου οι εμπλεκόμενοι να ανταποκρίνονται στις αρμοδιότητές τους.

Συγκεκριμένα, η ίδρυση και λειτουργία της ΕΣΠΟΠ στοχεύει στη δημιουργία ενός εκπαιδευτικού φορέα ο οποίος θα παρέχει υπηρεσίες πιστοποιημένης θεωρητικής και πρακτικής κατάρτισης, εκπαίδευσης και μετεκπαίδευσης σε θέματα πολιτικής προστασίας τόσο σε επίπεδο βασικών γνώσεων, όσο και επίπεδο εξειδίκευσης επί ειδικών θεμάτων πολιτικής προστασίας. Ειδικότερα η ΕΣΠΟΠ θα αποτελέσει φορέα μεταφοράς της σύγχρονης τεχνογνωσίας, διαχείριση του κινδύνου καταστροφών στο δυναμικό πολιτικής προστασίας της χώρας.

Στο πλαίσιο αυτό, η λειτουργία της ΕΣΠΟΠ έχει σκοπό την ανάπτυξη της ικανότητας εφαρμογής των νέων μεθόδων διαχείρισης του κινδύνου καταστροφών. Εκεί οδεύουμε. Με στόχο τον εκσυγχρονισμό και τη συνεχή βελτίωση της αποτελεσματικότητας των υπηρεσιών στα θέματα πολιτικής προστασίας.

Αποτέλεσμα της λειτουργίας της ΕΣΠΟΠ θα είναι η δημιουργία εξειδικευμένων στελεχών της Δημόσιας Διοίκησης, κεντρικής, αποκεντρωμένης, Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τα οποία θα είναι ικανά να εφαρμόσουν τις νέες μεθόδους διαχείρισης του κινδύνου καταστροφών, να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν νέες

διοικητικές διαδικασίες στη βάση αυτή και να προάγουν την ευρύτερη εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων σε όλο το φάσμα σχεδιασμού πολιτικής προστασίας.

Η σχολή θα συμβάλλει επίσης στην ανάπτυξη και αποτελεσματικότερη αξιοποίηση του εθελοντισμού πολιτικής προστασίας μέσω της εκπαίδευσης και της εξειδίκευσης των εθελοντών πολιτικής προστασίας.

Επιπλέον θέλω να σας πω ότι συζητάμε, είμαστε σε πολύ καλό δρόμο, για την δημιουργία ενός Εθνικού Κέντρου Πολιτικής Προστασίας για την εξάσκηση όλων αυτών των στελεχών, των εθελοντών, των αιρετών, όλων. Στη Βόρεια Ελλάδα έχει παραχωρηθεί μία έκταση, είμαστε σε καλό δρόμο, έρχονται εμπειρογνώμονες, συζητάμε, να δούμε πώς θα το εντάξουμε, έτσι ώστε αυτό το Κέντρο, η φιλοδοξία μας και το όραμά μας είναι να γίνει ένα τέτοιο που να μην καλύπτει μόνο τις εκπαιδευτικές ανάγκες της χώρας, αλλά και τις εκπαιδευτικές ανάγκες πέραν των συνόρων, με δεδομένη την γεωπολιτική μας και γεωστρατηγική μας θέση.

Σκοπός μας, επαναλαμβάνω και πάλι, είναι τα στελέχη της πολιτικής προστασίας, που στελέχη της πολιτικής προστασίας κυρίως βρίσκονται μέσα στους Δήμους, είναι να έχουν τη δυνατότητα να εκπαιδεύονται σε συνθήκες πραγματικών περιστατικών, για να αποκτήσουν ικανότητα να σχεδιάζουν, να οργανώνουν, να διευθύνουν και να συντονίζουν ενέργειες των δυνάμεών τους, καθώς και των άλλων εμπλεκόμενων δυνάμεων, έτσι ώστε να δρουν άμεσα και αποτελεσματικά.

Και να κλείσω πολύ σύντομα για αυτό, πού πρέπει να πάμε. Δηλαδή θα πρέπει να πάμε σε ένα νέο θεσμικό πλαίσιο. Έχουμε κάνει αρκετές συζητήσεις, το επεξεργαζόμαστε αυτό το πράγμα, δεν είναι εύκολο, καθώς αποτελεί πολλές συνέργειες και πρώτα πρέπει να συζητήσουμε με εσάς, γιατί πρέπει να πάμε σύμφωνοι και μαζί, χέρι με χέρι. Και λέω ότι έχουμε προχωρήσει, έχουμε κάνει αρκετές

συζητήσεις και έχουμε καταλήξει ότι άμεσα πρέπει να αλλάξουμε το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο.

Μέχρι στιγμής, το γενικό συμπέρασμα είναι ότι το σύστημά μας χαρακτηρίζεται από μια εσωστρεφή προσέγγιση μη επικοινωνούντων (...). Δηλαδή ο κάθε φορέας, είτε είναι σε οριζόντιο επίπεδο, είτε είναι σε κάθετο επίπεδο Κεντρικής Διοίκησης, δεν επικοινωνεί με τον άλλον. Που αυτό είναι ζητούμενο στην διαχείριση των εκτάκτων αναγκών.

Και στην καλύτερη των περιπτώσεων, κάθε ένας από τους εμπλεκόμενους φορείς επιτελεί το έργο του με τον καλύτερο κατά την αντίληψή του τρόπο, μη συνυπολογίζοντας την οπτική και των άλλων εμπλεκόμενων φορέων και ενδιαφερομένων.

Η χώρα μας καλείται να πραγματοποιήσει τη μετάβαση από την υφιστάμενη στην επιθυμητή κατάσταση, η οποία σύμφωνα με όλους τους διεθνείς Οργανισμούς, ο ΟΗΕ, η Ευρωπαϊκή Ένωση, ο ΟΟΑΣΑ, και τις πρωτοπόρες στον τομέα χώρες, είναι η εγκαθίδρυση και η λειτουργία ενός συστήματος μιας κυκλικής διεργασίας, μιας κουλτούρας συνολικής και ολοκληρωμένης διαχείρισης του κινδύνου καταστροφών.

Και λέω συνολική και το εννοώ. Δηλαδή όλες οι φάσεις του κύκλου διαχείρισης του κινδύνου καταστροφών, όλοι οι κίνδυνοι, όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς και υπηρεσίες, όλοι οι ενδιαφερόμενοι. Θέλουμε να ενισχύσουμε τον διαδραστικό σχεδιασμό των εμπλεκόμενων φορέων, ο οποίος δεν μπορεί να είναι παρά μόνο συμμετοχικός.

Να υποστηρίξουμε επίσης το έργο των Περιφερειών και των Δήμων, σε συνδυασμό με την παρακολούθηση και αποτίμηση, ώστε η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας να καταστεί αποθετήριο πληροφορίας και κόμβος υποστήριξης, αναγνώρισης και διαχείρισης καλών πρακτικών.

Μέσω της Επιτροπής που έχει συσταθεί στο ΥΠΕΣ για την αναθεώρηση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,

περιμένουμε τις δικές σας τεκμηριωμένες προτάσεις. Αναζητούμε τον γόνιμο διάλογο μαζί σας και την πολύτιμη ανατροφοδότησή σας, προκειμένου να προχωρήσουμε πολύ γρήγορα στην δημιουργία αυτού που λέμε ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης εκτάκτων αναγκών. Μαζί, και το επαναλαμβάνω, μαζί, όλοι μπορούμε να εκτιμήσουμε καλύτερα τα ενδεχόμενα κενά, τις αλληλοεπικαλύψεις στις αρμοδιότητες, τις αδυναμίες στον συντονισμό – το ξέρετε αυτό πάρα πολύ καλά – προσώπων, ενεργειών και διαδικασιών μεταξύ των βαθμίδων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τώρα ειδικά που βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία αναθεώρησης του Καλλικράτη.

Επιπλέον πρέπει να επιδιώξουμε να έχουμε μέχρι αυτές τις αλλαγές, τη βέλτιστη ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ Δήμων αρχικά, αλλά και μεταξύ Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της Κεντρικής Διοίκησης, προκειμένου να έχουμε την απαιτούμενη αποτελεσματικότητα στη φάση της πρόληψης και της προετοιμασίας στην αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών, καθώς και στο στάδιο της αποκατάστασης.

Με αυτές τις σκέψεις, εύχομαι η ανταλλαγή απόψεων που έγινε σε αυτό το 3ήμερο Συνέδριο της ΚΕΔΕ, να αποτελέσει την αρχή ενός εποικοδομητικού διαλόγου που θα οδηγήσει σε στοχευμένες λύσεις και δράσεις και είμαστε εδώ, ως Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, θα παρακολουθήσουμε τα συμπεράσματα και πιστεύουμε ότι από κοινού θα βρούμε λύσεις στα προβλήματα που υπάρχουν.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο Γενικό, γιατί με την τοποθέτησή σας δώσατε λύσεις σε καίρια προβλήματα και ιδιαίτερα στη μετατροπή της ΣΑΤΑ πυροπροστασίας σε ΣΑΤΑ πολιτικής προστασίας, καθώς επίσης αφού λύθηκε αυτό, το οποίο ήταν πάγιο αίτημα των Δήμων, πιστεύω ότι έγινε ένα σημαντικό βήμα. Και σας ευχαριστούμε, γιατί το μυστικό στην πολιτική προστασία είναι ο

συντονισμός και τον οποίο έχουμε εξασφαλίσει με την αμεσότητα και τη γνώση και την εμπειρία που έχετε.

Θα παρακαλούσα τον κύριο Λέκκα, τον κύριο Καθηγητή, τον Πρόεδρο του ΟΑΣΠ, θα μας πει για τις στρατηγικές δράσεις της ΚΕΔΕ για την πολιτική προστασία.

Ο κύριος Λέκκας, σε οποιοδήποτε περιστατικό και εντός της χώρας και εκτός, είναι παρών, αποτυπώνει επιστημονικά και καταγράφει και εξηγεί τα πάντα και θεωρώ την παρουσία του στην Επιτροπή, πολυτέλεια και ευχαριστούμε και το Δ.Σ.

Ε. ΛΕΚΚΑΣ: Δικιά μου τιμή είναι, κύριε Πρόεδρε, να συμμετέχω σε πέντε Συνέδρια της ΚΕΔΕ. Βέβαια εκείνο που έχει μείνει στη μνήμη μου είναι το Συνέδριο μετά τις πυρκαγιές της Πελοποννήσου στην Κυλλήνη, όπου άνθρωποι του Α΄ Βαθμού και του Β΄ Βαθμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι υπόλογοι με αρκετά βαριές ποινές.

Κύριε Υπουργέ, κύριε Πρόεδρε, κύριε Γενικό Γραμματέα, ο κύριος Γενικός με κάλυψε σε πάρα πολλά θέματα. Είναι ένας άνθρωπος ο οποίος είναι μέσα στην πολιτική προστασία. Θα μεταχειριστώ μία φράση του Καθηγητού, του κυρίου Μπαμπινιώτη, ότι ο κύριος Γενικός μιλάει εκ περιουσίας, δεν είναι κάτι το ξένο για αυτόν.

Θα προσπαθήσω λοιπόν μέσα σε πολύ λίγο χρονικό διάστημα να σας αναπτύξω τις βασικές στρατηγικές αρχές της ΚΕΔΕ, οι οποίες θα πρέπει να έχουν συμφωνηθεί να υπάρξουν, προκειμένου να μπούμε σε έναν καλό δρόμο και να είμαστε αποτελεσματικοί.

Επίσης, εκείνο το οποίο θα αποπειραθώ, για 2 μόνο λεπτά, να σας δείξω δύο φιλμ, ένα φιλμ με άσκηση καλής πρακτικής σε θέματα πολιτικής προστασίας και ένα φιλμ, ένα βίντεο μάλλον, το οποίο προέρχεται από την Ιταλία και είναι προϊόν των τριών αποστολών που κάναμε στον ιταλικό χώρο και εκεί φαίνεται ακριβώς οι δράσεις που ανέπτυξαν οι τοπικές Αρχές προκειμένου να αντιμετωπίσουν την κατάσταση.

Οι ευθύνες λοιπόν που υπήρχαν μετά τις πυρκαγιές της Πελοποννήσου, δεν εξέλειπαν για τους ανθρώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Εκείνο το οποίο μπορώ να σας δείξω προκαταρκτικά, είναι το εξής. Έχω κάποιες φωτογραφίες από προχτές, στο Πλωμάρι, στη Λέσβο. Είναι φωτογραφίες από σχολεία τα οποία πλημμύρισαν, πλημμύρισαν νύχτα, δεν υπήρχαν μαθητές μέσα στα σχολεία, το νερό μέσα στα σχολεία έφτασε τα 2 περίπου μέτρα και φανταστείτε τι θα γινόταν εάν ήταν ώρα μαθημάτων. Οι ευθύνες σε αυτή την περίπτωση βαραίνουν τους ανθρώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, γιατί έχουν την ευθύνη των σχολείων.

Για τους σεισμούς αλλάζει το πλαίσιο, είναι ο ΟΣΚ, αλλά εν πάση περιπτώσει θέτω μόνο και μόνο για προβληματισμό την εικόνα αυτή, όπως και άλλες εικόνες από την Κίνα, από την Ιαπωνία, όπου οι μελέτες έλεγαν ότι τα σχολεία δεν κινδυνεύουν και στο τσουνάμι του 2004, αντί να έχουμε ένα όριο ασφαλείας 12 μέτρα, το τσουνάμι ανήλθε στα 40 μέτρα.

Τα σχολεία λοιπόν είναι ένας προτιμητέος χώρος που αναπτύσσονται οι καταστροφές και βέβαια δεν είναι μόνο τα σχολεία, είναι τα νοσοκομεία, είναι και οι εγκαταστάσεις στις οποίες λειτουργούν κρίσιμες υπηρεσίες, υπηρεσίες οι οποίες ουσιαστικά έχουν σαν στόχο να υπηρετήσουν τον πολίτη. Και καταλαβαίνετε ότι σε μία έκτακτη ανάγκη αυτός ο στόχος δεν μπορεί να εκπληρωθεί.

Επίσης εκείνο το οποίο υπάρχει σαν διαφοροποίηση στον ελληνικό χώρο από ότι υπάρχει σε άλλους χώρους στην Ευρώπη, είναι το εξής. Ότι έχουμε μία πολυποίκιλη φυσικογεωγραφική κατάσταση η οποία διαφοροποιεί τις δράσεις του κάθε Δήμου, διαφοροποιεί τις δράσεις ως προς τα Επιχειρησιακά Σχέδια. Έτσι λοιπόν ένας ηπειρωτικός Δήμος, ένας ορεινός Δήμος, δεν μπορεί να έχει το ίδιο Σχέδιο με έναν πεδινό Δήμο, δεν μπορεί να έχει το ίδιο Σχέδιο με έναν νησιωτικό Δήμο, που βλέπουμε εδώ, όπου εκεί αντιμετωπίζουμε το θέμα κυρίαρχα της απόκρισης των τοπικών

δυνάμεων, δεδομένου ότι οι δυνάμεις οι οποίες μπορούν να προσφέρουν βοήθεια, μπορεί να καθυστερήσουν πάρα πολύ.

Το όλο πλαίσιο της διαχείρισης των κινδύνων και της πολιτικής προστασίας, τέθηκε πέρυσι στο Σεντάι. Τέθηκε στο Σεντάι, όπου καθορίστηκαν για τα κράτη οι δράσεις οι οποίες θα πρέπει να αναπτυχθούν, προκειμένου να μειωθούν σε παγκόσμιο επίπεδο οι επιπτώσεις από τις φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές.

Έτσι λοιπόν, στον ελληνικό χώρο έχουμε το θεσμικό πλαίσιο το οποίο υπάρχει, θεσμικό πλαίσιο το οποίο δίνει αρμοδιότητες στους Δήμους – περνάω κάπως γρήγορα τις διαφάνειες – με συγκεκριμένους στρατηγικούς στόχους, στρατηγικούς στόχους στους οποίους κυριαρχεί η κατάρτιση Επιχειρησιακών Σχεδίων σε κάθε Δήμο, έτσι ώστε να μπορεί ο Δήμος να αντεπεξέρχεται σε περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών.

Το όλο φάσμα της διαχείρισης των καταστροφών, διαχωρίζεται σε τρία επίπεδα. Στο προ-καταστροφικό, συν-καταστροφικό και μετα-καταστροφικό. Και στα τρία αυτά επίπεδα οι Δήμοι έχουν αρμοδιότητες σαφείς, έχουν πολλές αρμοδιότητες και έχουν και κρίσιμες αρμοδιότητες.

Εκείνο το οποίο ορίζει την διαχείριση των έκτακτων αναγκών, είναι το Επιχειρησιακό Σχέδιο, το οποίο είναι και το πιο βασικό. Ένα Επιχειρησιακό Σχέδιο το οποίο πρέπει να περιλαμβάνει μια σειρά επιστημονικών και τεχνικών εργασιών, προκειμένου να είναι σε θέση ο Δήμος να αντιμετωπίσει έκτακτες ανάγκες.

Βλέπουμε διάφορα Σχέδια, σε διάφορους Δήμους της Ελλάδας, ο διαχωρισμός σε τομείς, μιας πόλης, οι οδοί διαφυγής, οι οδοί προσφοράς βοήθειας, οι τομείς παροχής βοήθειας, οι χώροι συγκέντρωσης, οι χώροι καταυλισμού, όλα αυτά είναι αρμοδιότητες των Δήμων οι οποίες θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί πριν την εκδήλωση μιας καταστροφής.

Σε συν-καταστροφικό επίπεδο, οι Δήμοι έχουν και σε αυτό το επίπεδο πολλές αρμοδιότητες, κυρίως όμως προέρχεται από αυτούς η πληροφόρηση για τις διαστάσεις μιας ενδεχόμενης καταστροφής, που είναι και το πιο σημαντικό. Το τι καταστροφή έχουμε σε μία περιοχή, οι πρώτοι που μπορούν να έχουν άμεση αντίληψη είναι οι Δήμοι. Είναι οι τοπικές κοινωνίες, οι οποίες έχουν γνώση των διαδικασιών, έχουν γνώση της περιοχής, με αποτέλεσμα να μπορούν εύκολα να πληροφορήσουν τα Κέντρα Διοίκησης, για το τι ακριβώς έχει συμβεί στην περιοχή τους.

Βέβαια, σε όλο το φάσμα της έκτακτης ανάγκης, οι Δήμοι έχουν πάρα πολλές αρμοδιότητες, κυρίως όμως έχουν αρμοδιότητες που εστιάζονται στον πολίτη. Στον πολίτη που θα πρέπει να καθοδηγήσουν, θα πρέπει να δώσουν βοήθεια, θα πρέπει να συνδράμουν και θα πρέπει να τον πληροφορήσουν επαρκώς.

Τυχαία, εδώ βλέπουμε στην Κεφαλονιά πρόπερσι, στο σεισμό της Κεφαλονιάς, τη λύση για την προσωρινή κατοίκηση του πληθυσμού σε ένα πλοίο. Αυτό όμως δεν μπορεί να εφαρμοστεί σε άλλο χώρο, σε άλλο Δήμο. Υπάρχουν διαφοροποιήσεις λοιπόν, οι οποίες θα πρέπει να τηρούνται και οι οποίες ορίζονται ουσιαστικά από το γεωδυναμικό πλαίσιο που υπάρχει σε κάθε Δήμο και βέβαια αρμοδιότητα οι Δήμοι έχουν και για τις εθελοντικές οργανώσεις οι οποίες δρουν στην περιοχή.

Θα πρέπει να αναφερθώ σε ένα παράδειγμα, στο παράδειγμα της Κεφαλονιάς, όπου εκεί πια υπήρχε υπερπροσφορά εθελοντικών οργανώσεων. Γέμισαν τα στάδια, γέμισαν τα γυμναστήρια με υλικά τα οποία έφερναν οι εθελοντικές οργανώσεις. Και αυτό βέβαια επικροτείται, αλλά αυτό σε μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο επίπεδο, ουσιαστικά κατέστρεψε την τοπική κοινωνία. Γιατί η υπερπροσφορά των αγαθών που υπήρχε στην Κεφαλονιά, ήταν τόση, έτσι ώστε δεν μπορούσαν να λειτουργήσουν οι τοπικές επιχειρήσεις.

Είναι ένα θέμα το οποίο θα πρέπει να δούμε για τις εθελοντικές οργανώσεις, ένα θέμα το οποίο είναι κυρίαρχο, κυρίως όμως εκείνο το οποίο θα πρέπει πρώτα οι Δήμοι να δούνε, είναι τα Επιχειρησιακά Σχέδια.

Για να μη σας κουράσω πολύ, περνάω στο πρώτο φιλμ, είναι ένα φιλμ το οποίο είναι από μία άσκηση στο Δήμο της Ρόδου, ένα φιλμ καλής πρακτικής, 2 λεπτά διάρκεια. Παρακαλώ αν μπορούμε να έχουμε το φιλμ.

Είναι ένα βίντεο από την ΕΡΤ, όπως το αποτύπωσε.

Μπορούμε να έχουμε φωνή; Εάν δεν έχουμε φωνή, δεν...

Να πάμε στο τρίτο βίντεο.

Λοιπόν, το βίντεο αυτό είναι προϊόν ερευνητικής δουλειάς που κάναμε στην Ιταλία στις τρεις φορές που είχαμε πάει στους τρεις σεισμούς. Εδώ είναι η πόλη του Αματρίτζ, η οποία ουσιαστικά καταστράφηκε ολοσχερώς. Βλέπουμε διάφορες απόψεις κτιρίων. Θα πρέπει να πούμε ότι η απόκριση της πολιτικής προστασίας της Ιταλίας στους συγκεκριμένους σεισμούς, δεν ήταν και τόσο καλή. Ουσιαστικά αντιλήφθηκαν το τι έχει συμβεί μετά 3 ώρες. Για αυτό η αποστολή δυνάμεων καθυστέρησε.

Βεβαίως εκείνο το οποίο έχουν σαν μεγάλο πλεονέκτημα, είναι ο τρομερός εξοπλισμός σε όλα τα επίπεδα. Και βέβαια διαφορετικές πρακτικές, πρακτικές που δεν είναι ίδιες με τις δικές μας. Δηλαδή στον τρίτο σεισμό, παρά το γεγονός ότι ο σεισμός ήταν 6,5 βαθμούς, δεν υπήρχαν θύματα γιατί απομακρύνθηκαν 40.000 κάτοικοι.

Εδώ στην Ελλάδα δεν μπορεί να γίνει αυτό. Εδώ η πρακτική μας λέει ότι δεν θέλουν οι κάτοικοι να απομακρυνθούν πάρα πολύ από τις κατοικίες τους. Αν είναι δυνατόν να κατασκηνώσουν και έξω από αυτές. Το να πάνε σε μία άλλη περιοχή, σε έναν άλλο Νομό, 100, 200 χιλιόμετρα μακριά, 40.000 άτομα, αυτό για την Ελλάδα δεν ισχύει.

Βλέπουμε χωριά τα οποία έχουν ισοπεδωθεί ολοσχερώς στην Ιταλία, εδώ είναι από τον δεύτερο σεισμό, ο τρίτος σεισμός αλλοίωσε συνολικά το τοπίο το οποίο υπήρχε και βέβαια εδώ ακυρώνονται όλες οι οδηγίες οι οποίες με πολύ κόπο και με πολύ επιστημονική και τεχνική συμβολή τις κάναμε και τις δίνουμε και εμείς από τον ΟΑΣΠ και η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, στο κοινό, προκειμένου να τις ακολουθήσει.

Εδώ στην Ιταλία, σε 1,5 δευτερόλεπτο τελείωσαν τα πάντα. Δύο παλμοί μόνο η σεισμική δόνηση, κατάρρευση οροφών και 300 θύματα μόνο στην περιοχή αυτή του Αματρίτζ. Μέσα σε 1,5 δευτερόλεπτο. Όλοι οι νεκροί οι οποίοι βρέθηκαν, βρέθηκαν στα κρεβάτια τους. Δεν μπορούσε να κάνει κανένας τίποτα. Είναι η περίπτωση – εξαίρεση βέβαια – όπου δεν μπορείς να ακολουθήσεις τις οδηγίες.

Έτσι λοιπόν εκείνο το οποίο εγώ τουλάχιστον προτείνω αυτή τη στιγμή σαν στρατηγικό στόχο της ΚΕΔΕ, είναι ο κάθε Δήμος να εκπονήσει Επιχειρησιακά Στρατηγικά Σχέδια προκειμένου να ενσωματώσει τις τοπικές ιδιομορφίες μέσα στα Σχέδιά του, προκειμένου τα Σχέδια αυτά να είναι αποτελεσματικά.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πολύ, κύριε Καθηγητά.

Τον κύριο Σίμο παρακαλώ να έρθει στο βήμα, τον Δήμαρχο Πετρούπολης και μέλος του Δ.Σ. της ΠΕΔΑ.

Αν κάποιος συνάδελφος θέλει να τοποθετηθεί, με χαρά, γιατί στη συνέχεια έχουμε την Επιτροπή και η παρουσία του κυρίου Υπουργού είναι πολύ σημαντική, γιατί είναι ένα ιδιαίτερα σοβαρό θέμα που μας απασχολεί όλους, του κυρίου Φάμελλου.

Κύριε Χιονίδη, σε λίγο, μετά την τοποθέτηση του Βαγγέλη, αν δεν υπάρχει κάτι άλλο...

Ε. ΣΙΜΟΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ για το λόγο, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλημέρα.

Πολιτική προστασία. Είναι ένα ζήτημα το οποίο μας αφορά όλους. Βέβαια είναι συνθήκες που απευχόμαστε να συμβούν και που όταν συμβούν, προφανώς θα πρέπει ο κάθε Δήμος να έχει το δικό του Επιχειρησιακό Σχέδιο, να υπάρχει συντονισμός του Δήμου με όμορους Δήμους, με την Περιφέρεια, με τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, αλλά δεν μπορούμε να δούμε το ζήτημα της πολιτικής προστασίας και των προβλημάτων που δημιουργούνται, είτε έχουμε περίπτωση πυρκαγιάς, είτε σεισμού, είτε πλημμύρας, είτε χιονιού, είτε οτιδήποτε, οποιαδήποτε θεομηνία δηλαδή, ασύνδετη με το γενικότερο πλαίσιο.

Δηλαδή ας πούμε ότι ο Δήμος Πετρούπολης έχει καταρτίσει το καλύτερο Επιχειρησιακό Σχέδιο που υπάρχει. Μπορεί να το υλοποιήσει; Ποιος; Ο Δήμαρχος; Το Δημοτικό Συμβούλιο; Δεν χρειάζεται εκείνη τη στιγμή να επέμβουν χειριστές, οδηγοί, εργάτες καθαριότητας, κηπουροί γιατί θα έχουν πέσει κορμοί μέσα στη μέση των δρόμων; Ποιος θα οδηγεί τα μηχανήματα; Άρα λοιπόν, δεν συνδέεται το ζήτημα της πολιτικής προστασίας με το αίτημα το διεκδικητικό που πρέπει να έχει η ΚΕΔΕ για πρόσληψη μόνιμου προσωπικού; Ποιος θα τα κάνει αυτά, ο εθελοντής;

Δηλαδή θα αφήσουμε το ζήτημα της πολιτικής προστασίας στο φιλότιμο που έχουν κάποιοι άνθρωποι από καλή πρόθεση, να βοηθήσουν όντως τη γειτονιά τους, την πόλη τους, την περιοχή τους; Ποιος εθελοντής θα χειριστεί δηλαδή κλαρκ, εκχιονιστικό, φορτηγό, οτιδήποτε; Δεν μπορεί να γίνει αυτό το πράγμα.

Άρα λοιπόν δεν μπορούμε να πλέκουμε εγκώμια στο πόσο καλά έχουμε οργανώσει τον εθελοντισμό και να μη βάζουμε διεκδικητικό πλαίσιο, ότι πρέπει να γίνει πρόσληψη μόνιμου προσωπικού. Και να υπάρχει πλήρης κρατική χρηματοδότηση για αυτά τα πράγματα. Τα χρήματα που παίρνουμε για την πολιτική προστασία, είναι ψίχουλα. Μας φτάνουν για να αγοράσουμε εκχιονιστικά; Μας φτάνουν για να αγοράσουμε αλατιέρες; Και αν

ήδη έχουμε, μπορούμε να τα συντηρήσουμε; Με τι; Με τις περικοπές που έχουν φτάσει στο 50%;

Άρα λοιπόν, βλέποντας το ζήτημα της πολιτικής προστασίας, πρέπει και οφείλουμε, για να βγάλουμε και τα σωστά συμπεράσματα, να το συνδέσουμε με το γενικότερο πλαίσιο, με τη γενικότερη πολιτική που υπάρχει αυτή τη στιγμή στους Δήμους.

Και το κυριότερο είναι το εξής. Μιλώντας για πολιτική προστασία, κατά τη γνώμη μου, κατά τη γνώμη μας ως ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ, δεν πρέπει να κουβεντιάζουμε μόνο για το πώς θα παρέμβεις. Πολύ σημαντικό, δεν το υποτιμάμε. Ούτε για την αποκατάσταση. Αλλά το θέμα είναι να μη φτάσεις να χρειαστεί να παρέμβεις.

Ξέρετε, στην ιατρική λένε: καλύτερο του θεραπεύειν είναι το προλαμβάνειν. Και λέω εγώ, υπάρχει σήμερα η τεχνογνωσία και η επιστήμη, που ο άνθρωπος μπορεί να πάει στο φεγγάρι όποια ώρα θέλει, να φτιαχτούν φράγματα; Εγγειοβελτιωτικά έργα; Τα οποία θα χρησιμοποιούν και ως μέτρα ύδρευσης το καλοκαίρι; Μπορούν να γίνουν τέτοιες παρεμβάσεις ανάσχεσης των υδάτων στο βουνό; Πρέπει να γίνουν έργα υπερτοπικά, αντιπλημμυρικά. Όλοι οι Δήμοι συνορεύουν με κάποιους άλλους. Όταν γίνει μια πλημμύρα, τα νερά κάπου πρέπει να πέσουν.

Για παράδειγμα στην Αθήνα και στην Δυτική Αθήνα που είμαι εγώ, στην Πετρούπολη, είχαμε την περσινή χρονιά δέκα συνεδριάσεις με πέντε Υπουργούς, με την Ειδική Γραμματεία Υδάτων, με Περιφερειάρχη, Αντιπεριφερειάρχη, δεν βγάλαμε συμπέρασμα. Σηκώνει ο Κηφισός τα νερά όλης της Αθήνας ή δεν τα σηκώνει; Δεν πρέπει να υπάρχει ενιαία κρατική ευθύνη για αυτά τα πράγματα;

Εντάξει, ο κάθε Δήμαρχος οφείλει να κάνει και πρέπει να προτάσσει έργα αντιπλημμυρικής προστασίας, αντισεισμικής θωράκισης. Μπορείς να κάνεις κάποιους αγωγούς, να παρέμβεις, να κάνεις τις σχάρες των όμβριων και τα λοιπά, είναι απαραίτητα.

Αλλά για έργα σε περιπτώσεις που συμβεί θεομηνία, δεν μιλάμε για μια απλή βροχή, γνωρίζει κανείς αυτά τα νερά που καταλήγουν και αν εκεί που καταλήγουν αντέχει; Ο Κηφισός για παράδειγμα, που είναι ο μόνος αποδέκτης στην Αθήνα, έχει πέσει σε τρία σημεία από πέρυσι, δεν έχει γίνει ούτε μισή δουλειά, δεν έχει πέσει ούτε μισή πέτρα για να στηριχτεί και όλες οι παρακηφίσιες περιοχές σε μια μεγάλη πλημμύρα θα βουλιάξουν. Και εδώ και ενάμιση χρόνο η Πολιτεία κοιτάει αδιάφορη.

Πρέπει να γίνουν έργα ανάσχεσης στο Ποικίλο Όρος, παραδείγματος χάρη, που είναι στην Πετρούπολη, ή στον Λυκαβηττό; Πρέπει να γίνουν αντίστοιχα έργα στη Ζάκυνθο που πνίγηκε, στον Έβρο; Δεν υπάρχει η τεχνογνωσία; Υπάρχει. Για ποιο λόγο δεν γίνονται; Δεν ξέρουν δηλαδή, η σημερινή κυβέρνηση ή και η προηγούμενη, τον τρόπο; Δεν υπάρχουν οι επιστήμονες; Χάθηκαν; Για ποιο λόγο δεν γίνονται, για ποιο λόγο δεν προτάσσονται αυτά τα έργα; Για ποιο λόγο αυτά τα έργα δεν είναι άμεσα επιλέξιμα στο ΕΣΠΑ;

Εγώ βάζω έναν προβληματισμό. Κατά τη γνώμη μας, δεν είναι, γιατί δεν εξυπηρετούν την άμεση κερδοφορία του κεφαλαίου. Για αυτό το λόγο. Δηλαδή τι; Δεν ξέρει η κυβέρνηση ότι πέρυσι στη Δυτική Αθήνα πνίγηκαν τρεις άνθρωποι; Χάθηκαν τρεις ανθρώπινες ζωές. Δεν κουβεντιάζουμε για τις περιουσίες, δεν κουβεντιάζουμε για το βίος των ανθρώπων που μοχθεί για να χτίσει ένα σπίτι ή το αμάξι του που καταστράφηκε. Δεν ξέρουμε τι; Ότι κήκαν άνθρωποι;

Και βάζω εδώ και έναν ακόμα προβληματισμό και κλείνω. Αν τρεις ανθρώπινες ζωές είναι κάτι στο να πάρεις μέτρα για να αποφύγεις αυτή την κατάσταση, για να προστατεύσεις πραγματικά το λαό. Εδώ γίνονται ιμπεριαλιστικοί πόλεμοι και έχουμε εκατομμύρια ξεριζωμένους, πρόσφυγες και άλλους τόσους νεκρούς.

Λέμε λοιπόν – και κλείνω με αυτό, για να μη σας κουράσω παραπάνω – ότι πρέπει ως ΚΕΔΕ να διεκδικήσουμε, να πούμε ότι

να υπάρχει κρατική σταθερή χρηματοδότηση, να γίνουν έργα από το κράτος, γιατί αυτά τα έργα είναι υπερτοπικής και διαπεριφερειακής σημασίας, μεγάλα έργα. Δεν μπορεί να τα εκπονήσει καμία τοπική Τεχνική Υπηρεσία. Δεν μπορεί να τα χρηματοδοτήσει κανείς Δήμος. Εδώ η ΕΥΔΑΠ δεν μας δίνει τη βοήθεια να κάνουμε υδρολογικές και υδραυλικές μελέτες.

Λέω λοιπόν ότι πρέπει να υπάρχει κρατική ευθύνη, για να υπάρχει μόνιμο προσωπικό που θα εξυπηρετεί αυτές τις ανάγκες, κρατική χρηματοδότηση και να μη μένουμε και να έχουμε σαν αίτημα το τι καλά που έχουμε οργανώσει τον εθελοντισμό. Αυτό δεν είναι προοδευτικό. Το 2016 λοιπόν, δεν είναι προοδευτικό να λέμε ότι έχουμε οργανώσει τον εθελοντισμό, να μας σώσουν οι εθελοντές.

Δεν κατηγορώ κάποιον ο οποίος θέλει να βοηθήσει τη γειτονιά του, το σπίτι το δικό του, το σπίτι του διπλανού του, αλλά εμείς θα οργανώσουμε το Επιχειρησιακό μας Πρόγραμμα πάνω στις εθελοντικές ομάδες; Και κάποιες από αυτές – και κλείνω, συγγνώμη, να μην κουράσω παραπάνω – είναι ΜΚΟ και παίρνουν χοντρά κονδύλια από το κράτος. Γιατί δεν τα δίνουν δηλαδή αυτά τα κονδύλια για να πάρουμε τον εξοπλισμό που χρειαζόμαστε και τα παίρνουν οι ΜΚΟ; Τι θα πούμε εδώ σαν ΚΕΔΕ; Μπράβο στον εθελοντισμό και μπράβο στις ΜΚΟ;

Νομίζω πρέπει να έχουμε ξεκάθαρη θέση, διεκδικητικό πλαίσιο που να μην κάνουμε πίσω από αυτό και να συνδέεται με όλα τα υπόλοιπα προβλήματα τα οποία υπάρχουν σήμερα στους Δήμους λόγω της πολιτικής που ασκείται.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πολύ τον Βαγγέλη για τις ενδιαφέρουσες επισημάνσεις.

Αφού τοποθετηθούν οι άλλοι συνάδελφοι, ο κύριος Γενικός θα κλείσει, καταγράφοντας αυτές τις επισημάνσεις και δίνοντας απαντήσεις.

Θα παρακαλούσα τον κύριο Μαυρομιχάλη, τον Αντιδήμαρχο Μονεμβασιάς και μέλος της Επιτροπής, να έχει το λόγο.

Κ. ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κύριε Γενικό Γραμματέα, εγώ θα είμαι σύντομος, λακωνικός.

Προέρχομαι από έναν Δήμο, από έναν ιστορικό τόπο, το Δήμο της Μονεμβασιάς. Αυτός ο τόπος πριν 2 χρόνια, με τις φωτιές στην περιοχή της Δημοτικής Ενότητας των Βοιών και τώρα πρόσφατα με την πλημμύρα στη Δημοτική Ενότητα των Μολάων, βρίσκεται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης για δύο ταυτόχρονα λόγους.

Στην διαδικασία θέλω να πω ότι ενώ η Πολιτεία, μετά τις πυρκαγιές των Βοιών, έδωσε χρηματοδότηση στο ΠΔΕ, το οποίο πήγε στην Περιφέρεια, οι φωτιές έγιναν τον Ιούλιο του 2015, η ΣΑΕ 26 του ΠΔΕ της Περιφέρειας ήταν τον Δεκέμβριο του 2015, η Περιφέρεια έδωσε, ενώ ήταν ένα ποσό 12,5 εκατομμυρίων, τα 6 εκατομμύρια τα εκχώρησε στη δυνατότητα του Δήμου να προχωρήσει για να κάνει απαιτούμενα έργα, μετά από 5 μήνες, προχωρήσαμε άμεσα σε συνεργασία με το Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο, τον κύριο Λέκκα, προχώρησε σε συγκεκριμένη μελέτη, εμείς συνεχίσαμε τις μελέτες, τις ολοκληρώσαμε, δυστυχώς ήρθε ο 4412, καθυστέρησε, μετά τον Οκτώβριο προχωρήσαμε, έχουμε κάνει όλες αυτές τις διαδικασίες και τώρα ήδη έχουμε αρχίσει τις δημοπρασίες.

Καταλαβαίνετε ότι αυτό το θέμα, εάν οι χρηματοδοτήσεις αυτές έρχονταν κατευθείαν στο Δήμο, που γνωρίζει τα θέματα, έχει τις μελέτες, έχει τις Τεχνικές Υπηρεσίες και μπορεί να προχωρήσει άμεσα στα έργα, σας λέω τούτο, ότι αν η πλημμύρα των Μολάων που έγινε το Σεπτέμβριο, στις 7 Σεπτεμβρίου, είχε γίνει στην περιοχή των Βοιών, η πόλη της Νεάπολης θα ήταν μέσα στη θάλασσα. Τουλάχιστον αυτά να δούμε.

Και κάτι άλλο. Επειδή κατά τη σύσκεψη που έγινε στο Υπουργείο Εσωτερικών, με συμμετοχή αρκετών Υπουργών, στις 14 Σεπτεμβρίου, για τα θέματα των πλημμυρών που έγιναν στην

Πελοπόννησο, εκεί διαπιστώθηκε ότι εκτός από τις χρηματοδοτήσεις για να αποκαταστήσουμε, πρέπει να προχωρήσουμε και σε έργα τα οποία άμεσα χρειάζονται για τη θωράκιση των πόλεων. Εκεί στη σύσκεψη εγώ ανέφερα συγκεκριμένα ότι για την πόλη των Μολάων, που υπήρχε και το μεγάλο πρόβλημα με τις πλημμύρες, υπάρχουν αυτή τη στιγμή δύο ώριμες μελέτες οι οποίες θα πρέπει κάποια στιγμή κάποιο μέτρο αντίστοιχο να υπάρχει στο ΕΣΠΑ, τουλάχιστον αυτά τα πράγματα που τα έχουμε έτοιμα και μπορούμε να προχωρήσουμε για να προστατεύσουμε τους οικισμούς μας, να μπορέσουμε να τα υποβάλλουμε και να υλοποιήσουμε έργα.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Να είσαι καλά, Κωστή. Και εμείς ευχαριστούμε.

Ο κύριος Παπασπύρου, ο Δήμαρχος Κόνιτσας, για ένα λεπτό παρακαλώ.

Α. ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΥ: Ναι, όντως θα είμαι σύντομος, για ένα λεπτό.

Εγώ θα ήθελα να αναφερθώ στο εξής. Όλοι γνωρίζουμε αυτό που λέγεται: κάλλιο το προλαμβάνειν, παρά το θεραπεύειν. Λοιπόν, είμαι ένας Δήμος ορεινός, δεύτερος μεγαλύτερος Δήμος σε έκταση στο Νομό Ιωαννίνων, πολλά δάση, πάρα πολλά δάση και διατίθεται κάθε χρόνο το ποσό, το μεγάλο ποσό των 50.000 € για να κάνουμε πρόληψη. Αυτό το ποσό δεν φτάνει ούτε να συντηρήσουμε τους πυροσβεστικούς κρουνούς.

Παρακαλώ λοιπόν τον κύριο Γραμματέα, δεν ξέρω με ποια κριτήρια γίνεται η κατανομή των πιστώσεων, θα πρέπει να ληφθούν οπωσδήποτε τα κριτήρια της ορεινότητας, της έκτασης, του τεράστιου δικτύου, του δασικού και αγροτικού οδικού δικτύου. Πιστεύω ότι αυτά θα ληφθούν υπόψη για τις νέες κατανομές.

Αυτό ήθελα να πω. Και συμπληρωματικά θέλω να πω, όπως είπα στον κύριο Υπουργό, ότι μαζί με το Μέτσοβο, τον Δήμο Μετσόβου, ο Δήμος Κόνιτσας είναι σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, διότι με τις πρόσφατες βροχοπτώσεις είχαμε πολλές καταστροφές,

καταστράφηκε μία γέφυρα, απομονώθηκε ένα χωριό, κινδυνεύουν άλλες γέφυρες. Αυτά όμως θα τα πούμε κατ' ιδίαν.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Να είστε καλά.

Ευχαριστούμε και τον κύριο Πρατσόλη, τον Βουλευτή ΣΥΡΙΖΑ Εύβοιας, για την παρουσία του εδώ. Να είστε καλά, κύριε Τάσο.

Θα παρακαλέσω τον κύριο Παπακωνσταντίνου, Δημοτικό Σύμβουλο Αιγιαλείας, για ένα λεπτό. Έτσι Κωστή; Ένα λεπτάκι, για να μπούμε στα επόμενα.

Κ. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: Ευχαριστώ πολύ.

Δύο πολύ σύντομες επισημάνσεις.

Ένα θέμα πολιτικής προστασίας που έχουν κάποιες παράκτιες περιοχές, είναι το θέμα των τσουνάμι. Το οποίο, στον Κορινθιακό για παράδειγμα ή στα νησιά, ένα απλό μέτρο, στο Επιχειρησιακό Σχέδιο που πρέπει να εκπονήσουν οι Δήμοι, για παράδειγμα δεν πρέπει να βάλεις ευαίσθητες υποδομές στο χώρο ο οποίος είχε πληγεί στον Κορινθιακό το '63 και στο Αιγαίο το '56 από το τσουνάμι. Απλά μέτρα, τα οποία πρέπει να τα συμπεριλάβουμε υπόψη, διότι αυτά συμβαίνουν στον ελλαδικό χώρο και πρέπει να είναι και αυτό στον προγραμματισμό μας.

Δεύτερον, γιατί είμαι και ως μέλος των ΟΙΚΟΛΟΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΩΝ στην Αυτοδιοίκηση, θέλω να πω ότι για τις πλημμύρες, στις πρόσφατες καταστροφές που έγιναν στην ακτή του Ατλαντικού στις Ηνωμένες Πολιτείες, η αξία των υγροτόπων που είχαν μείνει στο να σώσουν περιουσίες, εκτιμάται σε περίπου 800 εκατομμύρια δολάρια. Δηλαδή η ύπαρξη υγροτόπων εκτόνωσε πλημμυρικά φαινόμενα, προστάτευσε παράκτιες περιοχές από τέτοια φαινόμενα.

Θέλω να πω λοιπόν ότι ένα πεδίο δόξης λαμπρό για το μέλλον είναι, αντί να κοιτάμε σκληρά αντιπλημμυρικά έργα, να δούμε επίσης μεγάλα έργα, τα οποία όμως θα είναι αποκατάσταση υγροτόπων και εκεί αντί δηλαδή να εγκιβωτίζουμε ποτάμια, να

διευρύνουμε την κοίτη, αυτά θα είναι έργα μεγάλα, ενδεχομένως εκεί θα βρει και μια διέξοδο ο κατασκευαστικός τομέας.

Πρέπει να τα λάβουμε λοιπόν υπόψη μας, η αποκατάσταση και η προστασία των υδροτοπικών περιοχών είναι προστασία από τις πλημμύρες. Αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Να είστε καλά, ευχαριστούμε πολύ.

Καλωσορίζουμε και τον κύριο Γεωργιάδη, Αντιπρόεδρο της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ. Καλώς ήρθατε στο Συνέδριο και τιμάτε το Συνέδριό μας.

Δυο κουβέντες ο κύριος Γενικός, για να κλείσουμε και να περάσουμε στην επόμενη Θεματική.

I. ΚΑΠΑΚΗΣ: Πολύ σύντομα, για όσα ακούστηκαν. Είναι προφανές και το ανέφερα και στην ομιλία μου, ότι όταν έχουμε μια κατάσταση έκτακτης ανάγκης, μια φυσική ή τεχνολογική καταστροφή, οι δυνατότητες της χώρας ή της περιοχής υπολείπονται σε σχέση με τις δυνατότητες. Κατά συνέπεια, τα μέσα, είτε είναι σε έμπυχο, είτε σε άψυχο υλικό, δεν θα φτάνουν ποτέ.

Σύμφωνα με την αρχή της κινδυνικής, δεν υπάρχει απόλυτο επίπεδο ασφάλειας, υπάρχει αποδεκτό επίπεδο ασφάλειας. Θα πρέπει να πάμε – αυτό που γίνεται και σε όλο τον κόσμο – στη διαχείριση του κινδύνου. Θα πρέπει, αναφέρθηκε εδώ από το Δήμαρχο της Κόνιτσας; Να σχεδιάζουμε πλέον τοπικά και όχι συνολικά και ισοπεδωτικά στο επίπεδο το κεντρικό. Η κάθε περιοχή έχει τους δικούς της κινδύνους, θα πρέπει να γίνεται μία ιεράρχηση της προτεραιότητας και πάνω σε αυτό να θωρακίζουμε και το σύστημα, πάντα στη λογική του εφικτού, έτσι; Της ανάλυσης κόστους – οφέλους. Αποδεκτό επίπεδο ασφάλειας υπάρχει, δεν υπάρχει απόλυτο επίπεδο ασφάλειας σε κανένα, μα σε κανένα μέρος του κόσμου. Κατά συνέπεια εκεί θα πρέπει να βάλουμε τη συζήτηση και να συζητήσουμε όλοι μαζί για αυτό το θέμα.

Να πω για το εύλογο θέμα που τέθηκε, παρουσιάζεται και ένα άλλο παράδοξο σε αυτή τη χώρα. Οι Δήμοι έχουν μέσα και

εξοπλισμό και δεν έχουν προσωπικό για να δουλέψουν. Πραγματικά, το καταλαβαίνω. Εμείς για να δώσουμε λύσεις για αυτό το θέμα, κάναμε αυτό, προσπαθήσαμε να βρούμε τρόπους μέσω των εθελοντών, για να μπορείτε να αξιοποιήσετε τον εξοπλισμό.

Είμαι έτοιμος για προτάσεις και μαζί και εμείς να ενώσουμε τις δυνάμεις για αυτό το θέμα. Δεν μπορώ να καταλάβω πώς ένας Δήμος να έχει δέκα μηχανήματα και να μην μπορεί να τα χρησιμοποιήσει. Να είναι βράδυ και να είναι όλα νεκρά ή να μη δουλεύουν. Να το δούμε; Να δούμε την αυτεπιστασία; Δεν ξέρω, προσκρούει σε άλλους νόμους; Αλλά σε κάθε περίπτωση εμείς είμαστε ανοικτοί.

Και να πω και κάτι άλλο. Προφανώς επειδή ο κύριος Καθηγητής – και το είπε, για τα Επιχειρησιακά Σχέδια και τα λοιπά – θα πρέπει να συζητήσουμε ότι οριζόντια, στο επίπεδο του σχεδιασμού, θα συζητήσουμε οριζόντια και θα συμπεριλάβουμε όλους τους κύκλους της καταστροφής. Δεν είναι μόνο η αντιμετώπιση, είναι και η πρόληψη, είναι η προετοιμασία, είναι η αποκατάσταση μετά και ένα σωρό.

Και εκεί πάνω, εγώ είχα κάνει και μια συζήτηση και με τον κύριο Χαρίτη και τα λοιπά, πραγματικά πρέπει να συνδέσουμε και τις χρηματοδοτήσεις. Δεν μπορεί οι χρηματοδοτήσεις να είναι ξεχωριστά από τον Σχεδιασμό Πολιτικής Προστασίας.

Άρα κατά συνέπεια πρέπει να κάνουμε πάρα πολλά πράγματα σε αυτά.

Και να πω και κάτι. Εδώ παρουσιάζεται ότι έχουμε... δεν έχουμε ακόμα φάκελο καταστροφής. Τώρα θέλουμε να το θεσμοθετήσουμε. Δηλαδή πολλές φορές συμβαίνει κάτι και επαναλαμβάνεται και την άλλη φορά και ξανά πληρώνουμε αντιμετώπιση. Ενώ τι λέει; Και σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα δηλαδή, μία δραχμή όταν βάζεις στην πρόληψη, γλιτώνεις εφτά στην αντιμετώπιση. Δεν θα πρέπει να κάνουμε τέτοιες συζητήσεις;

Νομίζω ότι συμφωνείτε και όλοι και υπάρχει πεδίο δόξης λαμπρό στη συνέχεια να τα συζητήσουμε όλα αυτά τα πράγματα.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Ευχαριστούμε πολύ το κύριο Γενικό.

Τρία είναι τα πράγματα που εμείς έχουμε στοχοποιήσει και θεωρούμε ότι είναι η λύση στο πρόβλημα. Πρόληψη, συνεργασία και συντονισμός.

Να σας ευχαριστήσουμε ειλικρινά όλους για τον τρόπο που παρακολουθήσατε τη Θεματική μας κουβέντα.

Κύριε Αντιπρόεδρε, ευχαριστούμε πολύ κύριε Καφαντάρη.

Δ. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ: Να ευχαριστήσουμε τον κύριο Ψαθά για την πραγματικά πολύ σημαντική αυτή ενότητα που δημιούργησε παρουσία του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, και τον ευχαριστούμε, και τον Καθηγητή τον κύριο Λέκκα, εκ μέρους των Συνέδρων και της ΚΕΔΕ.